

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —
1 évre 1 K 80	1 évre 8 —
3 évre 3 K 60	3 évre 24 —
1 évre 7 — 20	12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felölős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent István-tér 1.**
Telefon 208.
Egyes szárok lapháta: 4 Jókaiúton Székesfehérváron.

Székesfehérvár, 1913. szept. 24.

Köztisztaságunk. Szintér a Megyeháztér. Két öreg bácsi a földön ül s a kövezet rései közül a gypet tépegeti. Körülöttük a szemét, tárgya, piszok és por, ami mind ott marad, mert ők csak tüvet tépegetnek. Mindenesetre helyes, hogy nem türik a kigyepesedett kövezetet, de talán mégis előbbrevaló volna a szemét és trágya elhordása, amit a köztisztaság is előbb megkivánna, mint a gypirtást, különösen ilyen kolera-veszedelmes világban.

Hogys van más városokban? Egy-egy utcatisztogatónak kezében lapát és seprű van, végzi a maga dolgát és nem várják be az éj sötéttségét, hogy egy kissé felverjék az utca porát söprés címe alatt, a piszkot pedig a gyalogjáró mellé söpörjék a legközelebbi záporosó trágyaképzésére.

Jegykiadás a DV-nál. Mucska község vasuti állomásán a pénztárnál olvasható irással

jelezve van, hogy a vonat megérkezése előtt egy negyedórával nyitják a pénztárt. Székesfehérvárott ez nincs meg, helyette inkább korlát van a bejárat és kijárat számára. De nem is nyitják ki a pénztárt egy negyedórával előbb, nálunk elég a tíz perc is, mert nem úgy van, mint Mucsán, hogy 2—3 utas szándékozik elvicináliszni, hanem 40—50. A DV. fogókája szerint pedig erre elég a 10 perc is. Igaza is van, hogy elég, mert a vonatai negyedóránál sosem késnek kevesebbet. Mivel azonban az utazóközönség egy része a vonatérkezésben pontosabbnak ismeri ezt az érdeemes vasutársaságot, a lekéséstől való félelmében természetesen legkevésbé kellemes tolongást rendez a pénztárnál, amit minden alkalommal néhány láb szokott megkeserülni.

Leghelyesebb volna kiírni a pályaudvaron, hogy a menendéljelzésekkel előrelátva későbbre értendők, így azután nyugodtan várakoznak a közön-

ség még akkor is, ha a papíron levő érkezés előtt csak 5 perccel előbb adnának jegyet neki.

Sajtóvasárnap. A székesfehérvári egyházmegye területén okt. 5-én, lesz a sajtóvasárnap. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök most megjelent körlevelében gyönyörű buzdító szöveget intéz papjaihoz és híveikhez a sajtóvasárnap érdekében. E napon minden templomban sajtóbeszédet mondanak a lelkipásztorok és úgy a délelőtti, mint a délutáni istentisztelet alatt gyűjtés folyik a Kath. Sajtóegyesület javára. Már egy héttel a sajtóvasárnap előtt felhívják a lelkipásztorokat a hívek figyelmét a magyar katolicizmus s így a magyar nemzeti élet ezen legfontosabb s legégetőbb ügyének felkarolására. Adjon mindenki tehetsége szerint. Aki 100 koronát adhat, ne lökjön oda 1 koronát, akitől tíz korona kerül, ne szerénykedjék tíz fillérrel s aki csak két fil-

lért adhat, azt is adja oda e nagy és szent keresztény célra. Egyházmegyénkben az 1910. évben 2054, 1911-ben 1704, 1912-ben 1885 K. folyt be a sajtóvasárnapon. A lelkipásztorok erélyes buzgalma s példája ez évben bizonyára emelni fogja ezt az összeget, hogy egyházmegyénk, a Kath. Sajtóegyesület elnökeinek egyházmegyéje, a legelső egyházmegyék közé emelkedjék az összeg nagyságával. Mult évben a 10. helyen voltunk.

A Székesegyházban okt. 5-én d. e. 9 órakor **Kováts János** Sz. Imre konviktusi tanulmányi felügyelő fog prédikálni, a Ferencrendieknel ugyanaznap d. u. 4 órakor **Buttykay Antal** budapesti ferencendi házfőnök, a Jézus Szíve templomban pedig d. u. 5 órakor dr. **Potyondy Imre** theol. tanár mondja a sajtóbeszédet.

Székesfehérvár összes templomaiban a leányok nagyobb Mária-kongregációjának kedves tagjai fognak egész nap a köz-

A rádzsák földjén.

A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárcája.
Írta: **Agoston Mihály.**

(10)
Öreg indusoktól hallottam, hogy Lucknow közelében volt sok olyan fatu, a hol az öt éven aluli gyermekek között a leányok csak egy csekély töredékét tették ki az összes gyermekek számának (pl. ha egy faluban volt 500 gyermek a leány gyermekek átlagosan csak 10 %-át tették ki ennek a számnak, tehát úgy 50—60 körül voltak). A férjhezmenendő leányoknak ezzel szemben nagy volt a keletük. Sokszor véres viaskodások voltak egy-egy család között, hogy melyiknek a fia bír elsőbbséggel egy-egy leánynak a kezét illetőleg. Az eljegyzés rendszeren már akkor megtörténik, amikor a jóvendőbeli házaspár még csak 2—3 éves. Ebből is látható, hogy a házasság teljesen a szülők akarata és érdekei szerint történik, amely a legtöbb esetben amikor már a házaspár az együttélés folytán megismeri egymást a legkínosabb bonyodalmakat szüli,

mely bonyodalmakban és áldatlan családi életben mindig a nő húzza a rövidebbet és nem a férfi, még ha az utóbbi is a hibás.

A leány gyermekek oly nagy számmal való kiirtását egyébként nem is az attól való aggodalom idézte elő, hogy nem sikerült férjhez adni őket, hanem a hosszadalmas lakodalmi szertartásokkal járó költségektől való félelem. Egy-egy hindu házasságkötésnél való lakodalmi szertartás hónapokig is elhúzódik s még ma is, amikor a gazdasági viszonyok némileg javultabbak Indiában, az a különben jó módú szülő, akinek kettőnél több leánygyermek van, tönkrement embernek tekint magát, mert hónapokig tartó fényes lakodalmat kell csapnia, ami nemcsak becsületbeli, de egyszersmind vallási kötelesség is. Ez alól a kötelezettség alól még a szegénység sem kivétel. Aki nem bírja a vallás által előírt lakodalmi ünnepek költségeit, kénytelen adósságot csinálni, a lakodalomnak azonban olyannak kell lennie, amint azt az évezredek szokások és a vallás előírják.

Burdwanban hallottam, hogy nem

régiben egy szegény hindu sehogysen tudta előteremteni leányának a lakodalmi költségeit, ezért a lakodalom előtt megölte a leányát. E barbár vallási kötelezettség számos családát kergetett bele a kétségbe esésbe: voltak olyanok is, akik magukat emésztették el, hogy a szégyentől megmeneküljenek.

A lakodalmi ünnepekkel a gazdagok terhei megfelelően súlyosabbak mint a szegényeké, úgy, hogy a leánygyermek meggyilkolása még az uralkodó családokban is szokásban volt, egy, legfőjebb két leánynál több a rádzsák családjában sem szokott lenni. A rádzsáknak országra szóló lakodalmi ünnepeket kellett csapniok, mely általában 3—4 hónapig is elhúzódott. Kötelességük volt azonkívül a benáreszi v. agrai pagodákban drága ajándékokat tenni Sarasvati istenasszonynak Bráhma feleségének, akinek jóvoltából jutott az illető család leánya, nemcsak jó tulajdonságokkal ékeskedő férjéhez. Mindezek rengeteg pénzt emésztettek meg ugyanígy, hogy még a fejedelmi családok is irtózáva gondoltak a leánygyermek születésére.

Az angolok tilalma természetesen ebben a kérdésben is óriási ellentmondásokra talált, azonban hiába való volt minden kifogás: „A lakodalmi ünnepeketek tessék szűkebbre szorítani!” — volt az angol kormányzó felelete, mikor a tilalom visszavonására akarták őt a braminok bírni. Amikor a tilalom ellen vétő gyermekgyilkosok szigorú büntetésben részesültek, végre sikerült megszüntetni ezt a borzalmas szokást. A minipuri rádzsák családja híres volt arról, hogy benne évszázadok óta nem maradt életben egyetlen leánycsecsemő sem. A minipuri rádzsá volt az első, aki a leánygyermek megölésére vonatkozó törvényes tilalmat respektálta, mely cselekménye által, aiatvelői előtt is jó példával járt elől. Így történt, hogy az angol kormányzó 1845-ben a minipuri rádzsának hivatalos levélben gratulált ahhoz az elhatározásához, hogy az ősi szokásoknak szembe helyezkedve újszülött leányát nem gyilkoltatta meg. Az eset nagy feltűnést keltett abban az időben, amikor az angol uralom Indiában még nem is volt olyan szilárd alapokon, mint ma s.

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS **NAGY RAKTÁR:** **menyasszonyi kelengyék**
VÁSZONÁRUHÁZA, **intézeti fehérneműekből.**
BARÁTOK ÉPÜLETE **Olcsó szabott árak mellett.**

Mai lapunk 4 oldal.

ponli Sajtóegyesület javára gyűjteni.

Aki esetleg nem a templomi gyűjtés alkalmával, hanem külön kíván a Sajtóegyesület javára adakozni, küldje adományát az egyházmegyei hatóság címére.

HIREK.

Naptár.

Szeptember 25. Csütörtök.
 R. Kath.: Kleofás.
 Pro.: Kéviás.
 Gör. Antonóm.
 Nap kel: 5 ó. 51. nyugszik 6 ó. 52.
 Hold kel: d. e. nyugszik 3 ó. 36.

— Kinevezés. A vallás és közokt. minisztérium Emil János és Felsőzsigmond tanárjelölteket a helybeli áll. főreáliskolához helyettes tanárokkul kinevezte.

— Szabadságra. Farkas Sándor városi jegyző 5 hetes szabadságra távozik s ezidő alatt Budapesten közigazgatási továbbképző tanfolyamot képez.

— Kijelölés. Az igazságügy-miniszter Moizer Imre székesfehérvári kir. törvényszéki bírói a székesfehérvári kir. törvényszékhez az 1914. január 1-től kezdődő 3 év tartamára a fiatalokruak bírójává jelölte ki.

— Szabadságon. Zánk Gergely áll. főreáliskolai r. tanár egészségi okokból három hónapi szabadságra ment.

— Új tanerő a zenekolában. A Székesfehérvári Zenekedvelők Egyesületének Zenekiskolája hirtelen oly rohamosan fejlődött, aminő haladást így rövid idő alatt még semmiféle intézmény nem ért el városunkban. A beiratkozott tanulóik száma már 91-re emelkedett s ezért a zongoraszakon újabb tanerő alkalmazása vált szükségessé. Az egyesület l. évi november hó 15-től kezdve iskolájához szerződtette Scaurzbach Flórárt, ki

Az ősi szokásokhoz híven ragaszkodó ó-hindu elemek a mai nehéz gazdasági viszonyokat, ez éhínség stb. mind erre a tilalomra vezetik vissza, mert a fölösleges leánygyermek életben hagyásával szerintük annyira túlszaporodott a lakosság, hogy a férfiak elöl (akiknek szerintük több joguk van az élethez) veszik el a mindennapi megélhetésre szolgáló eszközöket. Habár ennek az igazságnak nincs is semmi erkölcsi alapja, tény, hogy az angolok is az ötven év alatti túlszaporodásra való tekintettel olyan reformokat akarnak Indiában gazdasági téren életbe léptetni, melyek lehetővé teszik azt, hogy a túlszaporodással párhuzamban a földek kultiválása és a termelés is emelkedjen s a hindu népnek még mindig nagy számmal levő tetlen elemeit mintegy rákényszerítse törvényes úton a földek művelésére.

A leánygyermek meggyilkolására még a legutóbbi időkben is sürőn fordultak elő esetek, ami az angol hatóságok még fokozottabb és még szigorúbb ellenőrzésre kényszerítette. Ma az angol hatóságok szigorúan ellenőrzik a leánygyermek születését és elhalálozását s az indiai benszületett lakosság jól tudja, hogy amíg a fiugyermek el-

több éven át működött szép sikerrel városunkban s mostani távolléte alatt Bécsben megszerezte a zongoratanári képesítést. Az iskolában október 1-én újabb beiratás kezdődik.

— Mikor lesz a szűret. A helyközség választmánya tegnapi é. h. 24-én délelőtti ülésében az öreghegyi szűret határidejét f. é. október hó 2-ára tűzte ki és kimondta, hogy aki előbb szűretel, azt megbüntetik, mert az idén a szűr nagyon későn érkei és a bor korábbi szűretelés által savanyu lesz. Ugyanezen ülésen a sulyosan beteg Tarr József eddigi hegybíró lemondása folytán helyébe hegybíróvá, Szabó Bakos József nyugalmazott délviasuti kalauzt választották meg.

— A balatoni vasút városunkban. Tegnapi számunkban az egész város közönségét kellemesen meglepő szenzációt közöltünk. Részletesen megírtuk, hogy a balatonvidéki vasutat bevezetik városunkba, azonban az új vonatmenetirányt tollhiba folytán tévesen jelöltük meg. Helyesen közölve: a balatoni vasut Budapestről Tapolczára menve Börgöndről bejön Székesfehérvárra és innen Szabadbattyánig a DV. sínén halad s ott újra a MAV. vonalra lépve Polgárdi felé folytatja útját; visszafelé Szabadbattyánról jön be Székesfehérvárra s innen megy Börgöndre.

— Jövahagyva. A Nagyperkáti Kath. Kaszinó alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— A Székesfehérvári Kerékpár Egyesületét okt. hó 4-én, szombaton rendezti szűreti mulatságot a Laczkovits vendéglőben. A meghívók már kibocsátattak s aki tévedésből nem kapott és arra igényt tart, forduljon Almássy, Falvay vagy Lipp útzetkebe.

halálózása esetén hatósági beavatkozás alig fordul elő, addig a leánycsecsemő holttestét szigorú vizsgálatlaknak vetik alá s ha szándékos elhanyagolás vagy erőszakos halál jelei észlelhetők rajta, a szülők börtönbe kerülnek. Mindezek az esetek ma már olyan ritkák, hogy szinte eseményszámba megy egyegy tartományban a leánycsecsemő gyilkossága. A nagyvárosokban élő hinduk az angolokkal való érintkezés folytán nagyjából már kivették a barbár szokásokból s társadalmi működésük a hindu nemzeti szempontok tekintetével valóban európai jellegűt öltött. A provinciák elhagyatott helyegekiben azonban még jóformán ősi állapotban él a hindu. Ott, ahol a vasúthálózat sűrűbb és nagyobb ipartelemek vannak, rögtön érezhető a kultúra munkája. Ez azonban egyrészt növeli a bennszülöttek igényeit, akik a kulturális eszközök szolgáltatásában mintegy hasonlókká akarnak lenni az európaikhoz, másrészt distinguáló képességet ad nekik az angolokkal szemben való jogi helyzetük megállapítására. A kultúra terfoglalásának az angolokra néve különösen a legújabb időkben jellemzően kibátásai voltak. Minél több az iskolázott hindu, annál több nemzeti probléma kerül Indiában

— Foggyor: a gyermek kezében. Számtalan szerencsétlenség történik még felhők között is a foggyorrel való játék következtében, annál inkább veszedelmes a foggyor, ha gyermekek kezébe kerül. Mennyi fiatal életet öltött ki s mennyit tett nyomorékká a foggyors gyerekjáték s még mindig szaporodik ezeknek a szerencsétlenségeknek a száma. A Kápolnánékhöz tartozó Petendpusztán Tóth Boros János 14 éves fiú ellopta otthon az apja revolverét és azzal kiment a közel remészebe célbalőni. Természetesen követte egy egész sereg gyermek, mind kisebb nála, akik igen örültek a hatalmas durranásoknak. A lövésnek zajára figyelmező lett a csósz s odament a revolveres fiúhoz, hogy adja át neki a revolvert, mert még baj lesz vele. A fiú nem engedelmeskedett, hanem azt mondta, hogy majd kiszedi belőle a töltényeket. Ki is akarta szedni és a gyerekek kíváncsián álltak körül, hogy miképp történik ez. A fiú nem volt elég ügyes és a revolver a tölténykiszedés közben elsült s a golyó belefuródott az ott álló Varga János 8 éves fiú oldalába. A szerencsétlen gyermek életveszélyes sérülést szenvedett. Felvitték Budapestre, ahol megoperálták. A revolveres gyermek szülei ellen megindították az eljárást.

— Incidens. Megírtuk, hogy szeptember 10-én az Elite kávéház előtt Klein Rezső vállalkozó tettleg inzultálta dr. Krausz Zsigmond ügyvédet, amiért az ügyfele megbízásából lefoglalta Klein Rezsőnek a városhoz benyújtott számláját. Dr. Krausz Zsigmond védekezett s így dulakodás rend örség közrend elleni kihágás címén tegnapi tartotta me a tárgyalást s Klein Rezsőt 100 K fős és 50 K mellékbüntetésre vagy 8 napi fogházra ítélte, dr. Krausz Zsigmondot felmentette. Mindketten fellebbeztek.

— Erősebb, divatosabb, finomabb, férfi szövet, sehol sincs, mint a Rudbányai féle posztókereskedésben, méter ára 6—7—8 korona.

— Balosot. Nagy József D. V. munkásnak ócskavasmérés közben a lógó mérleg kiütkött egy fogát és felhasította az arcát.

felszínre, annál nehezebbé teszi az angolok helyzetét ott. Az angol uralom elleni elégedetlenséget, a hinduk helyzetének a szanalását átvitették irodalmi térre, s ideális eszközökkel küzdenek a hindu patrioták a nemzeti kérdések tisztázásáért az angolok ellen.

zokat az engedményeket, amelyeket az angolok szigorú intézkedéseikkel a hinduktól úgy vallási mint társadalmi téren valósággal kicsikartak, ma már nehezen érhetik el. Pedig még rengeteg sok ott a rendezni való, ami épen a vallási fanatizmus bigot hitelvein szenved hajótörést! Ezeknek a kényesebb kérdéseknek a rendezését az angol a későbbi időkre halasztotta, mert előbb, azokkal a barbár vallási intézményekkel kellett megküzdenie melyeknek eltörlését szinte halaszthatatlan kötelességének tekintette. A nők sorsa pl. még mindig elég mostoha Indiában. Az angol humanisták nagy reform akciót terveztek ezen a téren, minthogy azonban a hindu értelmiség előtti e tekintetben meglehetősen hűvös fogadtatásban részesültek, kénytelenek voltak ezt mind a mai időkig halogatni.

(Folyt. köv.)

— Hogyan segítsék a betegesgályzó? Egy 5 gyermekes helybeli családapa törvényes kényserűségből legja a székesfehérvári kerületi munkásbiztosító pénztárnak, amely gyermekei után is pontosan becsedi rajta a biztosítási díjat. Sok éven át fizetve már szép összeget tesz ki az a pénz, amit a családapa befizetett a pénztárba azzal a tudattal, hogy ha majd a szükség úgy kívánja, akkor a pénztár segít rajta. Azonban szörnyen csaldótt ebben a hitében. A családapa 8 gyermeke közül az egyiknek föllétlen szüksége van egy higiénikus derekfűzőre. A családapa szegény ember, megvegni nem tudja, hanem azt gondolta, hogyha egyik-másik igazgatósági tagot leküldheti a pénztár tengerre nyaralni, vagy egyik-másik közztyűlést kiküldöttnek aranyfogakat rakat több száz korona költséggel, akkor az ő gyermekeinek is vehetnek egy 60. koronás fűzőt, hisz ő többet fizet, mint a megfűzőztetéit, vagy megaranyozott urak bármelyike s az ő gyermekeinek sokkal nagyobb szüksége van arra a fűzőre, mint amazoknak a tengerre vagy az aranyfogra. Elment tehát a pénztárba és kért fűzőt. Megvizsgálták a gyermeket és három orvos véleményezte, egy pedig nem. A pénztárban azonban sohasem a többség dönt, tehát a gyermek nem kapott fűzőt. A családapa pörölt. A bíróság neki adott igazat s megítélte a fűzőt. De a pénztár gúrcsösen ragaszkodik ahhoz a 60 koronához, még akkor sem fizette ki az összeget, mikor már a bíróság megállapította annak szükségességét, hanem megfellebbezte az ítéletet. Ez jellemző a pénztárra. A föllebbezéssel az ügy húzódik, elmúlt már két év s a gyermek baja egyre erősödik, mert a pénztár vezetőségének nincs szive segíteni rajta, de van szive őt könyörtelenül bajában hagyni s a biztosítási díjat azért szorgalmasan zsebrevágni. Ja igaz! Most jut eszünkébe, hogy a családapa nem elvtárs. Ez egy kissé megmagyarázza az esetet. Talán ha valami 20 filléres kukros vizre lenne szükség, azt megadná a pénztár. Vajon mit szól ehhez Erdős elnök ur? Azért van-e a pénztár, hogy a befolyt tagdíjakból írógepét tartassanak fenn a Népszava tudósításra, avagy azért, hogy a betegeseken segítsen.

— Mami a paszterizált tej. A földművelési miniszter körrendeletben értesíti Fejérmegey törvényhatóságát, hogy sok helyütt paszterizált tej név alatt megtévesztésre alkalmas porral kevert pancsot hoznak forgalomba. A miniszteri körrendelet részletesen ismerteti, hogy milyennek kell lenni a megfelelő paszterizált tejnek.

— A székesfehérvári ker. kereskedelmi alkalmazottak köre. Október hó 11-én Szombaton este, a Szent Imre-teremben zártkörű táncfűzérket rendez. Belépődíj — 60 fillér. Kezdté este 9 órakor.

— A teli táncfolyamra már jelentkezni lehet, Nofitzor János urí és női divat üzletében és a Ker. fogyasztási Szövetkezetben Szögyén Marisoh u.

— Divatos szabás szerinti, mintá után rendeljen-nálam, férfi öltönyt, felöltőt, nadrágot stb. Vagy egyen a Rudbányai kizárólagos posztókereskedésben jó, tartós gyapju szövetet szivesen elkészítem. Szakál Sándor.

— Pénteken friss balatoni hal kapható Gebauer Testvéreknél. Telefon 340.

Tífuszos-egészségügyi katonák. A székesfehérvári tífuszos honvédeket Vinkler Aladár és Varga Ferenc szanitések állították a csapatkórházban. Szegény katonák kötelességük teljesítése közben ők is megkapják a veszedelmes bajt s tegnap a csapatkórház jelentette a rendőrségen, hogy ezzel a kettővel több a fehérvári tífuszos katonák száma.

— Fejérvármegye 1914. évi költségvetéséről. **Szükséglet.** A) Rendes kiadások: a) tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzet illetményei és családi pótléka 267100 K, b) díjnyokok járandósága 6627 K, altszűzi és szolgaszemélyzet fizetése, lakpénze és családi pótléka 28700 K, altszűzi és szolgaszemélyzet ruházata és egyéb felszerelés 5768 K, hivatalos helyiségek és fogházak bére 2500 K, irodai költségek 24800 K, fűtés és világítási költségek 18900 K, utatálányok 12600 K, napidíjak és utiköltségek 5250 K, épületek fenntartása 12780 K, különféle egyéb kiadások 12085 K, raktartási költségek 2500 K, hivatalos lap költségei 1820 K, vízvezetési díjak és javítások 1500 K. B) Rendkívüli kiadások. a) Átmeneti kiadások: törvényhatósági távbeszélő berendezés továbbfejlesztése 1000 K, b) Beruházások: járási székház építésére 24573 K, vízműbevezetés költségeire 14000 K, a székház földszintes részének telemelésére 1000 K. — **Fedezet.** A) Rendes bevételek: állami rendes javadalmazás 35555 K, állami javadalmazás családi pótlékokra 22250 K, cselekvő tőkék kamatai 2600 K, alapok járuléka 12980 K, különféle egyéb bevételek 20 K, pótdó 6000 K, hivatalos lap bevételei 1522 K. B) Rendkívüli bevételek: törvényhatósági távbeszélő berendezés továbbfejlesztésére 1000 K, a járási székház építése céljára 24573 K, a vízműbevezetés költségeire 14000 K, a megyei székház földszinti részére 1000 K.

Az összes őszi divatujdonságok: kosztüm, blúz és pongyolákélmér, blúz és diszszelmek, blúz és kosztümbalonok, francia flanelok, cosmanosi pargetok raktárra érkeztek. Keresztes Zsigmond.

— A magyar királyi államvasutak téli menetrendje 1913-1914. évről. A magyar királyi államvasutak vonalain és az általuk kezelt magánvonalakon f. é. október hó 1-én a téli menetrend lép életbe, mely a jelenleg érvényben levő nyári menetrenddel szemben Székesfehérvár és Fejérvármegye névze a következő lényegesebb változásokat tartalmazza: A budapest keleti p. udvar fiumei vonalon a Fiuméről Budapestre d. é. 9 ó. 35 p.-kor érkező gyorsvonat Fiumétől Adony-Pusztaszabolcsig október hó 1-től február 28-ig megszűnik. A Budapestről Fiuméba este 7 ó. 40 p.-kor induló gyorsvonat október 1-től február 28-ig megszűnik. Budapest keleti p. udvar és Budapest-Kelenföld között azonban 1914. februárban minden hétfőn, csütörtökön és szombaton a wien-budapest-tirol-rieverai expresszvonat hálókocsijával forgalomba helyeztik. Skradlói-Fiuméig a vasár- és ünneppnapú idényvonat megszűnik. Az adony-pusztaszabolcsi tapolcai vonalon a nyári idény gyorsvonatpár megszűnik. A székesfehérvári-paksi vonalon a Börgöndről Székesfehérvárra d. é. 10 ó. 11 p.-kor induló vonat megszűnik.

Látta e már Rudbányai kizárólagos posztókereskedő kosztümszövet különlegességeit. 130—140 cfr. széles métere 3 koronától 22 koronáig.

Állatgészségügy. Erdén a ragadós száj- és körömritás fellépett. Bárki is meggyőződhetik arról, hogy gyümölcsöket legolcsóbban csak a „BODEGÁBAN” vehet. 1 kg. Ménesmagyarádi mézédés cemege szőlő 75 fillér. 5 kg. véteinel olcsóbb.

Ha fáj a lába készítsen Rédey specialistánál cipőt. Minden nemű beteg lábokra orvosi rendelet után is készílnék cipők.

Délutánonként meleg füstölt húsok, kiváló minőségű hentesáruk. Marsballnál Kossuth-utca.

Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár Nádor-utca és Basa-utca sarak. Gebhard-ház. Telefon 332.

Egy liter asztali öreghegyi ó-bár 1 K 12 fillér. Kapható a Székesfehérvári Keresztény Fogyasztási Szövetkezetben.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teadüzlete a **FIUMEI kávébehozatal.** Telefon 250.

Birkó J. utóda Üllő József sütődjében kenyérsütések d. é. 9 órától d. u. 3-ig és sütemények különlegességek megrendelése elfogadják.

REGÉNY.

Csejthevár asszonya.

Regény a XVII. századból.

Németből fordította: Sebastyén József. (41)

Dóra hangosan nevetni kezdett. És én magyarázom ezt meg magának — felelt vissza gúnyos, kihívó hangon. Réthy — maga valóban egy minta fiatalember, amilyenre még nem akadtam az életben. Tanácslom hát, hogy minél előbb nősüljön meg, mert különben mint valami kivételes csodát fogják bámulni egész Magyarországon.

Fenséged bizonyára csak tréfát űz velem!?

En?! Tréfát?! Hát örökös trétagyártó vagyok én, hogy mindig ilyeneket fog rám. Vagy azt hiszi, hogy ebben a fontos pillanatban, ebben a komoly ügyben van kedvem tréfálkozni? Hagyon már egyszer végére járnom szavaimnak! Dóra ekkor bizalmasan a fiatalember vállára tette kezét és folytatta: ebben az órában — mikor az éjjel borzalma remegtetli meg a legbátrabb ember szívét is — kérem tekintsem rám, úgy mint leghibebb karátémjára. Ha boldog akar lenni, bizza reám magát teljesen bizalommal, nem fogja megbánni soha! Most itt a kedvező alkalom, használja föl, hogy késsőbb ne tehessen magának keserű szemrehányást azért, mivel nem akarta meghallgatni szavaimat!

Az én szívem — felelt Réthy a kihívásra — valóban boldogságot áhít, és hogy eddig el nem érte egészen, nem rajtam múlott.

Hát én segítségére leszek önnek ebben és én tudok is már valakit, aki az ön szívét nagyon boldoggá tenné!

És ki lenne az — szölt.

hirtelen kíváncsisággal Réthy? Bocsásd meg az én önzésemet — én magam vagyok az, akire előbbi szavaimban céloztam.

Réthy szegyenkezve és megdöbbenéssel lépett hátra, s anynyira meglepték a fejedelemaszony szavai, hogy egy szót kevés, de annyit sem tudott felelni a kijelentésre.

(Folyt. köv.)

Versenyárgyalási hirdetmény.

A vármegyei Szent György kórház 1913. október 1-től kezdődő három évi tüzelőanyag szükségleteinek fedezésére nyilvános versenyárgyalást hirdetek és felhívom mindazokat, kik a versenyárgyalásban részt venni óhajtanak, hogy az egységárakat tartalmazó ajánlatokat a vármegyei alispáni iktató hivatalba 1913. október 10-ik napjának déli 1 órájáig nyújtják be. Később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szállítandó lesz a Szent György kórházba körülbelül 3180 mm. aknaszén, 860 mm. kályha fűtésre való fekete szén, 120 köbméter I. rendű bükkszász, 130 köbméter I. rendű cserhasáb.

A szén és fa a kórházba vállalkozó által szállítandó be s az arra kijelölt helyen rakandó le, a hasábfa összerakva. A fent kiírt mennyiség a szükséghez képest változást szenvedhet, de az eltérés annak 10 %-át meg nem haladhatja.

A szállítás a szükségletnek megfelelő részletekben eszközözendő és pedig a kórház gazdasági hivatalának erre vonatkozó felszólításától számított 8 nap alatt. Ezen határidő be nem tartása esetén a kórháznak jogában áll a szükségessé vált tüzelőanyag mennyiségét vállalkozó költségére mástól beszeresni.

A szabályszerűen kiállított és pecsételt lezárt sirtetlen borítékban elhelyezett és Fejérvármegye alispánjához címzett ajánlatok fognak csak figyelembe vétetni. Az ajánlatokhoz csatolandó az ajánlati összeg 2 %-ának készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a székesfehérvári kir. adóhivatalban való elhelyezést igazoló adóhivatali letéti nyugta.

A versenyárgyalás 1913. október 11-én délelőtt 11 órakor fog a vármegyei földszinti kistermében megtartatni s azon az ajánlattevők vagy igazolt képviselők megjelenhetnek. A végleges döntésig ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

A hatóság fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhasson.

A nyertes ajánlattevő a hozzá intézett felhívás vételétől számított 8 nap alatt az előírt biztosítékot le nem tenné és a szerződést alá nem írta, visszaléptek tekintetik. Ily esetben a szállításra vonatkozó minden igényét elveszti és a hatóságnak jogában áll az általa letett bálnapénzt bírói közbenjárás nélkül visszatartani az esetben pedig, ha a szállítás másuton csak magasabb egységárak vagy végösszeg mellett lenne teljesíthető a különbözetet is megtéríteni köteles.

Székesfehérvár, 1913. évi szeptember 20.

Szűts Jenő,
alispán.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy nagyon eszes, uradalmaknál különösebb beváló, galambház jutányos áron eladó. Cím a szerkesztőség.

Boros Péter asztalosműhelyében Palotai-utca 17. sz. a., mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készít.

Két szoburalt teljes ellátásra felveszek. Cím a kiadói vatalban.

Tanonpót felvesz Vida Elek kárpitos Megyeházaépület.

Rollos kirakat jutányosan eladó a Bodegában.

A nagyérdemű közönség tudomására hozom, hogy **Távirada-u. 5. sz. alatt levő**

férfiszabó műhelyemben

elvállalok megrendeléseket, valamint fazon munkákat és azt a legújabb divat szerint elkészítem, úgy hogy a legkényesebb igényeket is kielégítem szolid árák mellett. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

ILLÉS JÓZSEF,
férfiszabó.

LAX és MARTIN

ujjonan berendezett

ÁRUHÁZA

MEGNYILT!

Áruraktárunkat nemcsak ruhakelmékben, hanem vászon és kész fejtérneműekben megnyobbítottuk. — Különösen ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat az alábbi cikkekben u. m.

Kész kosztümökben

Kész bluzok és

Kész pongyolákban

Kész aljakban

valamint

női- és gyermek-

! felöltőkben. !

A divat legutolsó darabjai.

Szabott árák. — Telefon 168.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák-Ferenc-utca, 4. sz. alatt raktáron tart és elad házhozszállítva: 1. r. poroszszemet 440, szápári szemet 280, pációt szemet 140, aprított tűzfát 320, 1. r. cement, égetett mész, nádronat, oltott mész is kapható.

Tolnamegyében vasut közlelésben egy 200 holdas jó minőségű földbirtok kedvező feltételek mellett eladó. Cím: a kiadóhivatalban.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszertelen készítenek. **SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.** Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete, Székesfehérvár Nádor-utca, Töltényi-ház.

HA AKARJA
akiknél a régió nyelvi mondák és mesék helyett a történelmi valóságok megfigyelésén ismerni a "véröngző" asezonyt. Bárthory Erzsébetet, akkor vege meg kiadóhivatalunkban Sebesyén József könyvecskéjét. Aból az egész büntnyet és bünpert a maga valóságában megismerheti.

200 holdas kitünő búzatermő birtok fővonal mentén Székesfehérvár közelében olcsón a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett eladó. Cím a kiadóhivatalban.

ELVEM SZOLID

VIDA ELEK

Előbrangú kárpitosüzlete, Székesfehérvár Megyeházaépület.

KÉSZIT! Borbutorokat speciális módszer szerint, salón, uri, ebédlo stb. szobák kárpitozott butorait, mindennemű díszítéseket, szalodák és villák berendezéseit. Szoba tapétázások, linoleum lerakások, valamint minden e szakmába vágó munkákat kiváló gondnal, teljes felelősséggel!

Szalonok, raganyos ágycetetek, löször vagy afrik matracok, roletták, nagyobb mennyiségben külön árszabás szerint.

gyönyörű művész vászonfüggönyöket, (19 koronátó kezdve), párnákat, Brissobisse-eket, rézrudak, rézvitragén rudakat stb.

Raktáron tartok

Ausztria és Magyarországon szabadalmazott és ezüst éremmel kitüntetett „VIDA” ágykarosszék állandóan raktáron!

Teljes tisztelettel
VIDA ELEK,
kárpitos és díszítő.

ELVEM SZOLID!



Ha azt akarja, hogy bársonysima, szép kezei legyenek használjon **BENZOE TEJKRÉMET.** Kapható **STEINER BÉLA** drogériájában. Kossuth-utca 7. — 1 tégely 40 fillér.

ELVEM KIS HASZON NAGY FORGALOM.

Márton Károly
kárpitos, díszítő és paplankészítő. — Székesfehérvár, Háltér 17.

Ha csakugyan jól és mégis aránylag olcsón akar bárminemű e szakmába vágó munkákhoz jutni, vagy ilyen cikkekre van szüksége, tegyen egy kísérletet és meg fog győződni arról, hogy mérsékelt árban is lehet kifogástalan tartós árut készíteni. Elvállalok bárminemű szakmába vágó új munkákat, ugyszintén átdolgozásokat házon kívül is.

Tisztelettel
Márton Károly.
A LEGIOBB PAPAN.

Veszprémi kiállításon 1904.
Eremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINOK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól: **EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.**

Allandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbre is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Szígonuan szabott szolid árak

Szígonuan szabott szolid árak

Zongorák	800	K-tól feljebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalmok	70	
Cimbalmok pedállal	130	

HEIN MÁRTON
a Dunántul legnagyobb hangszerkészítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Megbízható, kitünő szerkezetű
: kecskeméti :
borsajtot

szállít a kecskeméti **VASIPARI** termelők szövetkezte mint O. K. H. tagja gyárából. Az

Ipari és Háziipari szövetkezetek Beszerző és Értékesítő Központja
Budapest, VIII., József-körut 36. sz. Tessék árjegyzéket kérni.

EREDETI SINGER VARRÓGÉP

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen weboldalon nemcsak a legújabb, hanem a legkisebb méretű gépek is megtalálhatók.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen weboldalon nemcsak a legújabb, hanem a legkisebb méretű gépek is megtalálhatók.

ÓVÁSI!

aki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy **SINGER** név alatt használt, vagy régebbi rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárusítók utján, hanem saját üzletelhelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szerzethetők be eredeti **SINGER** varrógépek.

Singer Co varrógéprezvénytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltény-féle ház.
Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.